

# ХАБАРОВСКИЙ ПРОЦЕСС

**Третий НЮРНБЕРГ**

***Декабрь 1949 года  
70 лет назад...***

**Отряд 731** – специальный отряд японских вооружённых сил, занимался исследованиями в области биологического оружия, опыты производились на живых людях (военнопленных, похищенных). В этом отряде также проводились бесчеловечные опыты с целью установления количества времени, которое человек может прожить под воздействием разных факторов (кипяток, высушивание, лишение пищи, лишение воды, обмораживание, электроток, ВИВИСЕКЦИЯ людей и др.). Нередко жертвы в отряд попадали вместе с членами семей; также было много случаев, когда в отряд забирали (в подопытные) членов семьи жертвы, пытавшихся узнать у японских властей судьбу арестованного родственника

Отряд создан в 1932 году, имел в составе три тысячи человек и дислоцировался на оккупированной территории Китая в районе посёлка Пинфан провинции Биньцзян, в двадцати километрах южнее Харбина (ныне — район Пинфан города Харбина). Командовал отрядом генерал-лейтенант Сиро Исии (с 1932 по июнь 1942 года), с июля 1942 по февраль 1944 года командовал Китано Масадзо. Согласно данным национального архива Японии, раскрытым в апреле 2018 года, в экспериментах над людьми также участвовали Ясудзи Канэко и Ёсио Синодзука, а также Рёити Найто впоследствии учредитель фармацевтической корпорации «Зелёный Крест».







Милитаристы  
на скамье  
подсудимых

По материалам  
Токийского  
и Хабаровского  
процессов



# Хабаровский процесс - забытый дальневосточный Нюрнберг

КОНСТАНТИН БУБОН



***адвокаты Н. К. Боровик, Н. П. Белов, С. Е. Санников,  
А. В. Зверев, П. Я. Богачёв, Г. К. Прокопенко,  
В. П. Лукьянцев и Д. Е. Болховитинов***





*Военный трибунал Приморского военного округа в составе председательствующего генерал-майора юстиции Д.Д.Черткова и членов — полковника юстиции М. Л. Ильницкого и подполковника юстиции И. Г Воробьева*



По показаниям на суде в Хабаровске командующего Квантунской армией генерала Отодзо Ямады, «Отряд 731» был организован в целях подготовки бактериологической войны, главным образом против Советского Союза, а также против Монгольской Народной Республики, Китая и других государств.



подсудимый генерал  
Ямада произносит  
последнее слово

осуществлял непосредственное руководство подготовкой бактериологической войны против СССР, Китая, Монгольской народной республики, Англии, США и других стран. Я также должен признать, что в основном эта подготовка была направлена против Советского Союза. Именно этим и объясняется, что бактериологические отряды 731-й и 100-й и их филиалы были расположены поблизости от границы с Советским Союзом...



## Отодзо Ямада

главнокомандующий Квантунской армией  
(из допроса в ходе следствия)

тих методов его практического применения и определении эффективности этого оружия.

Из показаний генерал-майора медицинской службы Киёси Кавасимы, данных на Хабаровском процессе

Подопытные люди, использовавшиеся для этих экспериментов, в количестве 15 человек были доставлены из внутренней тюрьмы отряда и привязаны к специально врытым в землю столбам. Самолет пролетел над полигоном и сбросил около двух десятков бомб, которые, не долетев до земли от 100 до 200 метров, разорвались, и из них выпали чумные блохи, которыми были начинены бомбы. Эти блохи распространили



Отряды были оснащены специальной бомбометательной техникой.



Сиро  
Исии



Судебным следствием было также доказано, что в «Отряде 731» на живых людях, которых японцы между собой называли «брёвнами», на подопытных (китайцах, русских, монголах, корейцах, схваченных жандармерией или спецслужбами Квантунской армии), проводились и другие, не менее жестокие и мучительные опыты, не имевшие непосредственного отношения к подготовке бактериологической войны

Некоторые военные врачи отряда получили беспрецедентный опыт, к примеру, вскрытия живого человека. Живое вскрытие состояло в том, что у подопытных под наркозом или под местной анестезией постепенно извлекали все жизненно важные органы, один за другим, начиная с брюшины и грудной клетки и заканчивая головным мозгом. Ещё живые органы, называемые «препаратами», уходили на дальнейшие исследования в разные отделы отряда.



25 ДЕКАБРЯ

25 ДЕКАБРЯ 1949 Г. – В ХАБАРОВСКЕ НАЧАЛСЯ СУД НАД ГРУППОЙ БЫВШИХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ЯПОНСКОЙ КВАНТУНСКОЙ АРМИИ ОТ РЯДОВЫХ ДО ГЕНЕРАЛОВ ОТРЯДА 731, ОБВИНЯВШИХСЯ В СОЗДАНИИ И ПРИМЕНЕНИИ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ В ПЕРИОД II МИРОВОЙ ВОЙНЫ. ВПОСЛЕДСТВИИ НЕКОТОРЫЕ ИСТОРИКИ НАЗВАЛИ ХАБАРОВСКИЙ ПРОЦЕСС «ТРЕТЬИМ НЮРНБЕРГОМ».



**Хабаровский процесс —**  
суд над группой  
бывших военнослужащих японской  
Квантунской армии, обвинявшихся в  
создании и применении  
бактериологического оружия  
в нарушение  
Женевского протокола 1925 года<sup>[1]</sup> в  
период Второй мировой войны.

Процесс проходил в Хабаровске с 25 по 30 декабря 1949 года в военном трибунале Приморского военного округа в составе председательствующего генерал-майора юстиции Д.Д.Черткова и членов — полковника юстиции М.Л.Ильницкого и подполковника юстиции И.Г.Воробьева.

Государственным обвинителем на процессе был Л.Н.Смирнов, защитники — адвокаты Н.К. Боровик, Н.П. Белов, С.Е. Санников, А. В. Зверев, П.Я. Богачёв, Г.К. Прокопенко, В.П. Лукьянцев и Д.Е. Болховитинов

**Государственный обвинитель**

**Лев Никола́евич Смирно́в**

(8 [21] июня 1911, Санкт-Петербург

— 23 марта 1986, Москва) —

Председатель Верховного Суда

СССР в 1972—1984 гг.,

Председатель Ассоциации советских

юристов,

Герой Социалистического Труда.

Родился в Санкт-Петербурге в семье служащего.

В 1929—1936 учился в

Ленинградском государственном университете

на факультете советского права и в Юридическом институте им.

Н.В.Крыленко, а также (с 1939 года) в аспирантуре, которую не закончил в связи с началом Великой Отечественной войны.

С 1934 года — ст. следователь Ленинградской областной  
прокуратуры.

В 1935—1938 гг. — ст. следователь Мурманской окружной  
прокуратуры.

С 1938 года — ст. следователь Петроградского района  
Ленинграда.

С 1939 года — ст. следователь-методист Ленинградской  
городской прокуратуры.

23 июня 1941 года призван в армию, проходил службу военным  
следователем в прокуратурах действующих армий и Ленинградского  
фронта.

С сентября 1942 года — в Прокуратуре СССР (следователь по  
важнейшим делам, прокурор следственного отдела, прокурор для  
особых поручений при Генеральном прокуроре СССР). Занимался  
расследованиями преступлений гитлеровцев на оккупированных  
территориях СССР.

Участвовал в работе Нюрнбергского международного военного трибунала в качестве помощника главного обвинителя от СССР Р. А. Руденко.

Поддерживал обвинение по разделам:

- преступления против мирного населения, преступления против человечности, совершённые гитлеровцами на оккупированных территориях СССР, Чехословакии, Польши,
  - Югославии, Греции;
- индивидуальная вина подсудимых Франка, Кальтенбруннера, Штрейхера; доказательства виновности преступных организаций СС, гестапо и СД

В 1946 году был заместителем обвинителя от СССР С.А. Голунского на Токийском международном судебном процессе по обвинению главных японских военных преступников (военная агрессия в районах озера Хасан и реки Халхин-Гол).

Являлся  
государственным  
обвинителем на  
Хабаровском  
процессе

Л. Н. Смирнов



Обвиняемым вменялось в вину создание в Квантунской армии специальных подразделений («отряд 731», «отряд 100»), занятых разработкой бактериологического оружия, в частности, разведением бактерий чумы, холеры, сибирской язвы и других тяжёлых заболеваний, проведение экспериментов над людьми (в том числе советскими военнопленными) по заражению их этими заболеваниями, использование бактериологического оружия против Китая.

**Обвинение было предъявлено по пункту 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников», предусматривавшему ответственность в виде смертной казни через повешение<sup>[2]</sup>.**

**Вина всех обвиняемых была доказана в ходе процесса, и всем им, с учётом степени виновности, были назначены наказания в виде различных сроков лишения свободы. К смертной казни не был приговорён никто, поскольку смертная казнь в СССР была отменена указом Президиума ВС СССР от 26.05.1947**

Впервые была зафиксирована ранее не фигурировавшая нигде цифра взятых в плен военнослужащих бывшей японской армии — 639 776 человек, в том числе 609 448 японцев и 30 328 китайцев, корейцев, монголов и других. При этом в числе 609 448 военнопленных японцев числилось 163 генерала, 26 573 офицера, 582 712 унтер-офицеров и рядовых

Автор презентации Галина Пысина  
Совет ветеранов прокуратуры  
Хабаровского края

<u>Отодзо Ямада</u>	Заключение в исправительно-трудовой лагерь на 25 лет
<u>Рюдзи Кадзицука</u>	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 25 лет
<u>Киёси Кавасима</u>	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 25 лет
Тосихидэ Ниси	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 18 лет
<u>Томио Карасава</u>	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 20 лет
Масао Оноуэ	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 12 лет
Сюндзи Сато	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 20 лет
Такаацу Такахаси	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 25 лет
Дзэнсаку Хирадзакура	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 10 лет
Кадзуо Митомо	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 15 лет
Норимицу Кикүти	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 2 года
<u>Юдзи Курусима</u>	Заклучение в исправительно-трудовой лагерь на 3 года